



读者踊跃报名 参观团扩容

“食安山东——走进食品企业”活动启动消息见报后,当天就有数十名读者通过热线96706报名,本报确定10人参加活动。

23日中午,参观团乘坐的大巴还没到位,就已有两名读者等在了出发地点。“报名时稍晚了一会儿,没接到确认通知,但我们真是想参加这次活动。”在和参观企业沟通之后,参观团决定临时扩容,吸纳了这两位热心读者。



消费者代表参观景芝酒传统酿制工艺。

你喝的这瓶酒 哪片地的高粱酿的?

景芝酒业质量控制体系一路追到“高粱地”

文/本报记者 张頔 片/本报记者 戴伟

“真没想到,一滴白酒里面还藏着这么多学问。”24日,本报组织的“食安山东——走进企业体验食品安全”活动团队来到首站体验企业——山东景芝酒业股份有限公司。30名社会各界代表参观了整个酿酒过程后,无不对规模化的生产工艺所震撼,对白酒质量安全心里也有了底。

如何让消费者喝得明白?

追溯体系追求精准性,对产地、粮源、酿酒每个环节都明确责任。

为了让消费者喝得明白安全,景芝酒业早就开展了酒类流通电子追溯系统试点工作,这样的酿酒企业在全国仅有茅台、五粮液、张裕、景芝等6家。这套追溯系统旨在利用电子信息技术手段,实时掌握产品从生产、仓储、物流到销售等各环节的流通信息,形成全程可追踪信息链。

“那这样说来,我喝的这瓶白酒,都能追溯出是哪片高粱酿造出来的。”消费者代表刘宗尧说。

如何保持白酒传统口感?

通过仪器分析酒的香味成分,确定500多种香型,使传统工艺通过标准化控制。

四层楼高的酿酒厂房里整齐地排列着各种酿酒机械:自动搅拌机代替了人工翻料,专用管道和传送带正在输送着酿酒物料……数千平方米的厂房,见不到几个工人。

“酿酒师傅都去控制室了。”消费者代表张洪生从参观通道的展板上了解到,这个酿酒产业园从配料输送、蒸酒蒸粮到摊晾、糟堆堆积,都实现了自动化控制和清洁生产,保证了食品安全。

“现代化技术好是好,但传统工艺所形成的那种口感还能传承下去吗?”张洪生提出了这样一个问题。

“这两杯酒对比一下,您



参观团成员品尝景芝白酒。

没放一粒芝麻,创出芝麻香

生产这样的“神奇味道”仿佛走钢丝——窑器不一样,窖池不一样,粮食不一样,曲也不一样,存放不一样,调酒师也不一样。操作稍不当,就成四不像。

品尝过芝麻香型白酒的人,都对口齿间淡淡的芝麻香味留下深刻印象。“是不是酒里加了芝麻,要不怎么那么香?”参观团里的消费者迫不及待提出这个问题。

景芝酒业股份有限公司总经理助理曹天河说:“一品景芝芝麻香酿造的原料是小麦和高粱,没有一粒芝麻。”

为了这个神奇的味道,景芝人奋斗了50多年。1957年,芝麻香白酒在景芝酒厂被发现。中

国的白酒主要有11种香型,其中酱香、浓香等香型都经过千百年工艺沉淀,芝麻香算是后起之秀。曹天河介绍,景芝人将老祖宗留下的酱香、浓香、清香三种工艺交叉融合,形成独特的工艺。窑器不一样,窖池不一样,粮食不一样,曲也不一样,存放不一样,调酒师也不一样。种种独特因素造成了独特的景芝芝麻香。

掌握生产这种香型的复杂工艺仿佛走钢丝,需要高度的精敏和良好的平衡,不能有一丝差错。“操作稍有不当,或者成为酱香、清香、浓香的一种,甚至成为四不像。”曹天河说。

酿酒专家说,芝麻香型白酒是以芝麻香为主体,兼有浓、清、酱三种香型之所长,故有“一品三味”之美誉。是中国“十一大香型”中最年轻的一个成员,同时也是酿造技术难度最大,酿造条件要求最高,对环境要求最严格的一个香型。

○花絮

一只酒杯传来传去,“酒头”好香!

“哇,这酒真香!”在景芝酒传统酿造技艺所里,酿酒师傅刚从储液桶里接了一小杯酒头,参观团里的几位好酒分子就被其浓郁香气吸引了过去。

据介绍,粮食通过酒曲发酵后,蒸馏初期截留出的酒头大约有70度,含

有较多的白酒香味物质。由于里面的微量成分复杂,口感与瓶装酒并不一样,要经过调香等处理环节才能灌装上市。

“不到酒厂,绝对见不到味道这么浓郁的酒头。”读者王在明深吸了一口酒头散发出的气味,脸上便有些微微泛红。“味道这

*ST黄海变身 化工装备制造商

本报济南6月26日讯(记者 马绍栋)作为山东板块老资格ST公司*ST黄海一波三折的重组之路终于迎来一线转机。26日公司公告称,公司实际控制人中国化工集团收到国资委关于公司重组方案的批复,公司拟将所持全部资产及负债出售给中车集团或其指定的第三方,并将以每股4.28元价格向化工科学院发行1.4亿股,购买其持有的天华院有限公司100%股权。至此*ST黄海将放弃亏损多年的轮胎业务,转型化工装备制造。

虽然背靠央企中车汽修集团,但受橡胶行情及轮胎市场波动影响,*ST黄海从2007年上半年就开始“披星戴帽”,漫长重组路更是挫折连连。

记者了解到,天华院是化工科学院100%控股公司,主要从事大型石油化工机械装备的研发设计制造及售后服务。此次重组完成后,*ST黄海将变身为化工装备制造,不但可以放弃陷入困境的轮胎业务,同时也解决了困扰公司多年的与中国化工集团轮胎业务同业竞争问题。

食用油等风险监测 66批次出问题

本报济南6月26日讯(记者 廖雯颖)26日,省质监局通报今年以来我省食品抽检结果,对植物油、葡萄酒和酱油等开展的1230次风险监测中查出问题产品66批次,已全部组织相关市局进行处置。

此外,食品安全隐患排查方面,省质监局将青岛平度、烟台蓬莱等食品添加剂集中生产加工区域列为重点排查地区。截至目前,全省质监系统共排查重点企业6034家次,食品生产加工小作坊1600余家次,发现214件隐患信息,均已跟踪整改。

12年来美首超中国 成FDI最青睐国家

本报讯 北京时间6月26日下午消息,咨询公司科尼尔对全球302家公司高管的最新年度调查显示,美国超过中国成为外商直接投资(FDI)最青睐的国家,为2002年来首次。

在本年度科尼尔外商直接投资信心指数排名中,中国以微弱劣势屈居第二,巴西和加拿大分别为第三和第四名,去年名列第二的印度则跌至第五。

科尼尔名誉董事长Paul Laudicina表示,部分投资者“从根本上再次发现了美国(的吸引力)”。Laudicina指出,美国经济发展尽管步履蹒跚,但好过欧洲;中国的吸引力因工资上涨和人口迅速老化而微降,但仍然对外国投资者具有巨大吸引力;巴西的外商直接投资则受益于主办2014年世界杯和2016年奥运会。

科尼尔自1998年开始进行外商直接投资信心指数年度调查,前四年美国居首,2002—2012年则中国稳居第一。

(综合)

齐鲁晚报 李岩侠品牌工作室策划

讲品牌故事 悟成功背后
探产业路径 育品牌经济

品牌企业QQ群:283169672 主持人:李岩侠 18678859550
邮箱:qlwblyx@qq.com